

УДК 355/359  
ББК 74.489

## ГОРНАЯ ПОДГОТОВКА КАК ОСНОВНОЙ ПРЕДМЕТ БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ И УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА В ВУЗАХ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

С. А. Кузенков, С. В. Левин, С. А. Скворцов

*Военный институт физической культуры, Санкт-Петербург, Россия*

Представлены современные взгляды руководства Министерства обороны Российской Федерации и страны о необходимости в горно-стрелковых подразделениях, а также обучения военнослужащих и командиров горной подготовке — как основному элементу боевой подготовки войск, на основе которого строится подготовка военнослужащих и подразделений, привлекаемых к выполнению задач в условиях горной и высокогорной местности. Авторами показана важность обучения этому виду деятельности в профильных вузах, а также роль раздела «Лыжная подготовка» в формировании у военнослужащих навыков передвижения на горных лыжах; представлены факторы и особенности, влияющие на успешность действий военнослужащих в горах с применением вооружения и военной техники.

**Ключевые слова:** *управление физической подготовкой, управление боевой подготовкой, горная подготовка, предмет боевой подготовки, учебная дисциплина, профильные вузы, специальная горнолыжная подготовка, разведывательные подразделения, горные и высокогорные подразделения.*

На протяжении всей истории армии военачальниками и руководством нашей страны уделялось пристальное внимание подготовке военнослужащих к боевым действиям в условиях горной местности.

Величайшим событием, которое свидетельствует об умелых действиях наших войск при передвижении в горах, служит швейцарский поход русского полководца Суворова и его армии через Альпы в 1799 г. Именно эта победа над французами в условиях горной местности на века вписала в историю славу этого события, которое было положено в основу создания современных горных подразделений в нашей стране.

В большинстве случаев любой горный театр военных действий представляет собой сильно пересечённую местность с хребтами и вершинами, а также проложенными на пути к ним маршрутами для передвижения.

Климатические и географические условия горной местности во многом влияют на характер и ведение боевых действий, поэтому войска, попав в эти условия, испытывают затруднения в передвижении, в ориентировании, а также в умении вести огонь из различных видов стрелкового оружия. Это в первую очередь объясняется тем, что личный состав не знает особенностей и условий горной местности, в которой приходится действовать. С этой целью до выезда частей и подразделений в горы организуется изучение личным составом свойств местности, на которой планируются сами действия [2].

Военное руководство не только нашей страны, но и других стран уделяет особое внимание подготовке своих частей и подразделений к действиям в условиях горной местности. Для успешного решения задач на этом рельефе местности военнослужащим и подразделениям требуется

дополнительная подготовка, которая в настоящий момент реализуется в профильных вузах Министерства обороны Российской Федерации (далее — профильные вузы МО РФ) и различных учебных центрах, расположенных в горных районах.

На основании проведённых исследований по совершенствованию системы горной подготовки и требований руководящих документов было принято считать, что «Горная подготовка» является одним из основных предметов боевой подготовки для военнослужащих, проходящих военную службу в подразделениях соединений (воинских частей), привлекаемых к выполнению задач в горной и высокогорной местности [1].

### **Основная часть**

Результаты анализа деятельности иностранных государств — членов блока НАТО показывают, что основные усилия стран НАТО по обеспечению национальной безопасности и в борьбе с международным терроризмом стремительно смещаются в регионы Ближнего, Среднего и Дальнего Востока — районы с обилием горных хребтов, труднопроходимых областей и естественных преград. В этих условиях основные мировые державы, входящие в Североатлантический альянс, делают упор на горную подготовку как на одну из важных составляющих одиночной и коллективной боевой подготовки военнослужащих.

Ещё в конце XIX — начале XX в. стало очевидным, что при подготовке солдат и офицеров к ведению боевых действий необходимо учитывать особые условия театра военных действий, прежде всего для ведения боевых действий в условиях горной местности [3]. Подразделениям, умеющим вести боевые действия на равнине, для эффективного их применения в горах необходима была специальная подготовка, которая должна быть организована до начала самого вооружённого конфликта. К сожалению, эта подготовка проводилась в другое время и навыки военнослужащим приходилось приобретать непосредственно в ходе боевых действий, зачастую неся потери там, где их можно было избежать. Кроме того, войска не были укомплектованы специальным имуществом и снаряжением.

Многовековая история нашей страны и её участие в вооружённых конфликтах показали необходимость в защите территориальной собственности границ, расположенных в горной местности. С этой целью в различные периоды организовывалось обучение войск умению преодолевать различные формы горного рельефа и действовать в сложившихся тактических ситуациях в горной местности. Но это обучение организовывалось либо заинтересованными лицами или же после больших человеческих потерь. Так, если представить развитие и становление горной подготовки в нашей стране в виде линии, то это будет кривая со взлётами и падениями.

После очередного негативного опыта применения современных Вооружённых Сил на горном театре военных действий руководством страны принимается решение о создании современных горнострелковых подразделений. В 2006 г. Указом Президента РФ в Вооружённых Силах Российской Федерации формируются две горные бригады [4]. С целью подготовки военнослужащих соединений (воинских частей) к действиям в горной местности возникла срочная необходимость в подготовке личного состава к умелым действиям в условиях горной местности. До этого, во времена Советского Союза подготовка командиров для горнострелковых подразделений была организована в Орджоникидзевском высшем военно-командном училище, Алма-Атинском высшем общевойсковом командном училище, Ташкентском высшем общевойсковом командном училище, Бакинском пехотном училище и Тбилиском горно-артиллерийском училище имени 26 Бакинских комиссаров.

С 2007 по 2012 г. Управлением физической подготовки и Управлением боевой подготовки ВС РФ была проведена огромная работа по изучению опыта подготовки военнослужащих иностранных армий, последних войн и локальных конфликтов, а также современных взглядов на ведение боевых действий в горной местности. На её основе был подготовлен доклад, по результатам которого военным руководством страны был сделан вывод, что «Горная подготовка — основной предмет боевой подготовки, предназначенный для обучения личного состава горных подразделений передвижению и выживанию в условиях горной местности» [5]. Этот факт находит своё отражение и в других руководящих документах, регламентирующих деятельность горных соединений (воинских частей). На основе проведённых исследований была разработана и внедрена многоуровневая программа горной подготовки для военнослужащих соединений (воинских частей). На основе этой программы для подготовки командиров этих подразделений была разработана рабочая программа учебной

дисциплины «Горная подготовка», которая уже на протяжении многих лет реализуется в профильных вузах МО РФ, расположенных в Санкт-Петербурге, Рязани, Новосибирске, Благовещенске.

Говоря о горной подготовке, мы должны понимать, что это не просто предмет подготовки военнослужащих, направленный на формирование у них навыков преодоления различных форм горного рельефа, ориентирования, но и целая область знаний о влиянии горной местности на организм человека. На занятиях по горной подготовке военнослужащий учится передвигаться по различному рельефу, выживать в горах, использовать специальное имущество и снаряжение, а в ходе комплексной подготовки получает навыки управления вверенным ему подразделением.

Немаловажную роль в подготовке горных подразделений на современном этапе играют факторы горной местности, оказывающие неблагоприятное психологическое воздействие, как на военнослужащих, так и на само подразделение: внезапно изменяющиеся погодные условия, нахождение военнослужащего в незнакомой местности с окружающими его вершинами, физические нагрузки в условиях разрежённости воздуха. Всё это негативно влияет на служебную деятельность бойцов.

Высокий и продолжительный уровень физиологической и психологической напряжённости может привести к увеличению индивидуальных ошибок у военнослужащего при преодолении препятствий или выполнении нормативов боевой подготовки, а также снизить эффективность использования им вооружения и военной техники, что в итоге может привести к срыву выполнения задачи своего подразделения.

Преодоление сложных участков рельефа требует высокого уровня владения двигательными умениями и навыками, поскольку действия офицера-командира в этих случаях сопряжены с повышенной опасностью и риском не только собственной жизни, но и других людей [6].

Хотелось бы отметить, что горная подготовка с военнослужащими организуется и в зимнее время, в виде специальной горнолыжной подготовки (ски-тур). Занятия по специальной горнолыжной подготовке организуются на основе навыков передвижения на лыжах, полученных военнослужащими на занятиях по разделу «Лыжная подготовка» предмета «Физическая подготовка».

Наряду с факторами горной местности существуют и особенности, которые могут влиять

на успешность боевых действий войск. К таким особенностям относятся: крутые спуски и подъёмы по дорогам и тропам, что влияет на темп и скорость движения военнослужащих и подразделений; малое количество дорог, что затрудняет манёвр войск, а также подвоз имущества и продовольствия; сильно пересечённая местность создаёт много «мёртвых» зон, которые позволяют войскам скрытно передвигаться, но в то же время эти же преимущества может использовать и противник; растительность, покрывающая склоны, затрудняет ориентирование на местности; вероятность дождей, облачность и туманы в горных районах гораздо выше, чем на равнине [2].

Перечисленные особенности могут как затруднить действия подразделений, но также создать и возможность манёвра для достижения полного превосходства над противником. В своих трудах Фридрих Энгельс писал: «Решение наступательных боевых задач на трудном горном рельефе по определению требует максимальной подвижности. При этом положение нападающего имеет решительное превосходство над положением обороняющегося». Специальная тренировка войск должна проходить в условиях, наиболее приближенных к боевой действительности, на естественном горном рельефе в любое время года и суток, при любой погоде и на любых высотах [7. С. 320].

Доминирующую роль в подготовке разведывательных подразделений занимает также горная подготовка. Действия разведчиков в служебной деятельности неотъемлемо связаны с большими трудностями, а условия сильно пересечённой местности добавляют военнослужащим дополнительные сложности, как физические, так и морально-психологические. Успешные действия этих подразделений на горном рельефе зависят не только от морально-боевых качеств военнослужащих и их физической подготовленности, а также от знаний ими порядка и умения действовать в этой местности. Умение военнослужащих использовать рациональные способы преодоления препятствий напрямую зависит от времени выполнения поставленных задач. Небоеспособным окажется тот военнослужащий, который будет останавливаться перед каждым препятствием, не зная, как его преодолеть. Грамотно проведённые разведывательные мероприятия окажут большую помощь командиру при принятии им решения и будут способствовать успеху действий войск [8].

### Заключение

На основе изучения различных отечественных и зарубежных источников информации в области горной подготовки можно сделать вывод о том, что тактика действий подразделений в условиях горной местности существенно отличается от равнинной. Успешное выполнение боевой задачи на горном рельефе напрямую зависит от уровня подготовленности личного состава, умений преодолевать сложные участки горного рельефа с использованием специального горного имущества и снаряжения на фоне больших физических нагрузок в условиях кислородного голодания [1].

Анализ опыта боевых действий наших войск показывает, что со стороны командиров Красной Армии в периоды существования горнострелковых подразделений военному альпинизму уделялось большое внимание, что подтверждает важность и актуальность данного вида подготовки. Горная подготовка в настоящий момент является не только предметом боевой подготовки в войсках, но и учебной дисциплиной в ряде военных учебных заведений Министерства обороны РФ, в которых успешно реализуется подготовка командиров для этих подразделений.

Обобщённый опыт Великой Отечественной войны, войны в Афганистане, боевых действий на Северном Кавказе, чеченских кампаний, а также вооружённого конфликта в Южной Осетии подтверждает необходимость в постоянном совершенствовании навыков по горной подготовке.

*Поступила в редакцию 4 марта 2019 г.*

**Для цитирования:** Кузенков, С. А. Горная подготовка как основной предмет боевой подготовки и учебная дисциплина в вузах Министерства обороны Российской Федерации на современном этапе / С. А. Кузенков, С. В. Левин, С. А. Скворцов // Физическая культура. Спорт. Туризм. Двигательная рекреация. — 2019. — Т. 4, № 2. — С. 144–148.

### Сведения об авторах

**Кузенков Сергей Анатольевич** — докторант, кандидат педагогических наук, доцент, Военный институт физической культуры. Санкт-Петербург, Россия. [s\\_sportsmen2007@mail.ru](mailto:s_sportsmen2007@mail.ru)

**Левин Сергей Валерьевич** — кандидат педагогических наук, доцент, заместитель начальника кафедры ускоренного передвижения и лыжной подготовки, Военный институт физической культуры. Санкт-Петербург, Россия. [slevin@mail.ru](mailto:slevin@mail.ru)

**Скворцов Сергей Андреевич** — кандидат педагогических наук, заместитель начальника научно-исследовательского отдела (горной подготовки в Вооружённых Силах РФ), Военный институт физической культуры. Санкт-Петербург, Россия. [Skvor.89@yandex.ru](mailto:Skvor.89@yandex.ru)

Для ведения наступательных и оборонительных действий в условиях горной местности военнослужащему необходимы не только знания о горах и умение передвигаться по различным формам горного рельефа, но и умение использовать различное вооружение в этих условиях.

### Список литературы

1. Кузенков, С. А. Анализ отечественного и зарубежного опыта подготовки военных специалистов по горной подготовке / С. А. Кузенков, Т. А. Темирганов, С. А. Скворцов // Культура физическая и здоровье. — 2018. — № 1(65). — С. 107–111.
2. Сборник боевых документов Великой Отечественной войны. — М. : Воениздат, 1947. — Т. 3.
3. Новиков, А. А. Формирование готовности к профессиональной деятельности у курсантов военных вузов : дис. ... канд. пед. наук / А. А. Новиков. — М., 2012. — 240 с.
4. Указ Президента от 30 июня 2006 г. № 672 «О создании горных бригад в ведомствах Российской Федерации».
5. Приказ Министерства обороны РФ от 1 декабря 2013 г. № 760 дсп «Наставление по боевой подготовке в Вооружённых Силах Российской Федерации».
6. Потапчук, А. Н. Подготовка военнослужащих к действиям в горах : монография / А. Н. Потапчук. — СПб. : СПбГАФК им. П. Ф. Лесгафта, 1998. — 159 с.
7. Энгельс, Ф. Избранные военные произведения. Т. 1. — М., 1940.
8. Синяев, А. Д. Разведка в горной местности / А. Д. Синяев. — М. : Воениздат, 1963. — 23 с.

## PHYSICAL CULTURE. SPORT. TOURISM. MOTOR RECREATION

2019, vol. 4, no. 2, pp. 144–148.

### Mountain Regions Combat Training in as the Main Subject of Combat Training and the Subject in Higher Education Institutions of the Ministry of Defence of the Russian Federation at the current stage

<sup>1</sup>Kuzenkov S.A., <sup>2</sup>Levin S.V., <sup>3</sup>Skvortsov S.A.

The Military Institute of Physical Training, St. Petersburg, Russia

<sup>1</sup>s\_sportsmen2007@mail.ru, <sup>2</sup>slevin@mail.ru, <sup>3</sup>Skvor.89@yandex.ru

The article discusses modern views of administration of the Ministry of Defence of the Russian Federation and of the Russians on the need of mountain divisions, and also on the education of the military personnel and commanders in mountain training — as to a basic element of combat training of troops. On the basis of this training the military personnel and divisions attracted to the implementation of the objectives in the conditions of the mountain and highland areas is formed; authors showed the importance of this type of training in profile higher education institutions, as well as the role of «Ski training» on the formation of movement on mountain skiing skills among military personnel is shown, and factors and the features which impact on the success of their actions in mountains with application of arms and military hardware are presented.

**Keywords:** *Management of physical training, Management of combat training, mountain training, subject matter of combat training, subject matter, profile higher education institutions, special mountain-skiing training, intelligence units, mountain and high-mountainous divisions.*

### References

1. Kuzenkov S.A., Temirhanov T.A., Skvortsov S.A. *Analiz otechestvennogo i zarubezhnogo opyta podgotovki voyennykh spetsialistov po gornoy podgotovke* [Analysis of domestic and foreign experience of training of military specialists in mountain combat training]. *Kul'tura fizicheskaya i zdorov'ye* [Physical culture and health], 2018, no. 1(65), pp. 107–111. (In Russ.).
2. *Sbornik boyevykh dokumentov Velikoy Otechestvennoy voyny. Vol. 3* [Collection of combat documents of the Great Patriotic war. Vol. 3]. Moscow, 1947. (In Russ.).
3. Novikov A.A. *Formirovaniye gotovnosti k professional'noy deyatel'nosti u kursantov voyennykh vuzov* [Formation of readiness for professional activity of cadets in military higher education institutions. Thesis]. Moscow, 2012. 240 p. (In Russ.).
4. Ukaz Prezidenta ot 30 iyunya 2006 goda no. 672 «O sozdanii gornykh brigad v vedomstvakh RF» [Presidential decree of June 30, 2006 no. 672 «On the formation of mountain divisions in the departments of the Russian Federation»]. (In Russ.).
5. Prikaz MO RF ot 1 dekabrya 2013 goda no. 760 dsp «Nastavlenie po boevoy podgotovke v VS RF» [Order of the Ministry of defense of December 01, 2013 no. 760 chipboard «Instruction on combat training of the armed forces»]. (In Russ.).
6. Potapchuk A.N. *Podgotovka voyennosluzhatschikh k deystviyam v gorakh* [Training of soldiers for combat activities in the mountains]. St. Petersburg, 1998. 159 p. (In Russ.).
7. Engels F. *Izbrannyye voyennyye proizvedeniya* [Selected military works. Vol. 1]. Moscow, 1940. 320 p. (In Russ.).
8. Sinyayev A.D. *Razvedka v gornoy mestnosti* [Intelligence in the mountain area]. Moscow, 1963. 23 p. (In Russ.).